
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’ αριθ. 21/2019 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 670/2019                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έκδοση ψηφίσματος κατά του ψηφίσματος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «Για τη σημασία της 
Ευρωπαϊκής μνήμης». 

 
Σήμερα 23 Οκτωβρίου του έτους 2019 ημέρα της εβδομάδας Τετάρτη και ώρα 18:00 

συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με 
ημερομηνία 17-10-2019 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους 
Συμβούλους, τους Προέδρους Κοινοτήτων και στον Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 67 του ν.3852/2010, όπως αυτό αντικαταστάθηκε από το άρθρο 74 του ν.4555/2018. 

Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού 
επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  39 μέλη: 

 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 

1) Η. Τσιφλίδης, 2) Β. Παπαδόπουλος, 3) Σ.Ασλάνογλου, 4) Κ. 
Ρίζος, 5) Θ.Θεοδωρίδης, 6)Α.Τσαχουρίδης, 7) Σ.Διαμάντης, 8) 
Β.Λυκοστράτης, 9) Κ. Γρηγοριάδης, 10) Λ.Ακριβόπουλος, 11) Θ. 
Κορωνάς, 12) Α. Λαζαρίδης, 13) Α.Σιδηρόπουλος, 14)Α.Δέλλας, 
15)Λ.Ασλανίδης, 16)Γ.Μπατσαρά, 17) Σ. Τζήμα, 18) 
Ε.Κελεσίδης, 19)Κ.Βασιλειάδης, 20) Κ.Παλουκίδης, 21) 
Δ.Πυρινός, 22)Χ.Τσιούντας, 23)Ν.Λαζόπουλος, 24) Π.Παυλίδης, 
25) Γ.Γουλτίδης, 26) Γ.Μιχαηλίδης, 27)Χ.Κελεσίδης, 28) 
Ν.Αγγέλου, 29) Α.Μαρκούλης, 30) Κ.Τροχόπουλος, 31) 
Σ.Στουγιάννος, 32)Κ.Θεοδωρίδης, 33) Π.Μουχτάρη, 34) 
Α.Συμεωνίδου, 35)Δ.Τσανακτσίδης, 36) Δ.Ράλλη, 37) 
Γ.Δεμερτζίδης, 38) Γ.Μελιόπουλος, 39) Ι.Τσαναξίδης. 

Μ. Σουμελίδης, Θ.Καζαντζίδης 

                 Παρόντες πρόεδροι και εκπρόσωποι Κοινοτήτων                                                                
Γ.Τσιλογιάννης, Χ.Κεχαΐδης, Η.Καραμήτσος, Ι.Σιδηρόπουλος, Α. Τσαπράνης, Α.Καραβασίλης, Ι.Καραγιάννης 

Απόντες πρόεδροι & εκπρόσωποι Κοινοτήτων 
Σ.Κωτσιαντής, Σ.Παπά, Μ.Παπαδοπούλου, Ε.Χειμωνόπουλος, Α.Ζησιόπουλος, Η.Σοφιανίδης, Ι.Βοργιατζίδης, 
Γ.Λιλιόπουλος, Κ. Τζήμας, Α. Τσιφλίδης, Γ.Ευτηριάδης, Χ.Βενετικίδης, Ι.Χειμώνας, Χ. Τσανασίδης, Κ.Βύζας, 
Γ.Σίτας, Ε.Παγούρας, Π. Ποταμόπουλος, Α.Πιτούλιας, Μ. Λαμπριανίδης, Χ.Κεφτές 

 
Σημείωση: 1) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 670/2019 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Π.Παυλίδης, Γ.Γουλτίδης, 
Γ.Μιχαηλίδης, Χ.Κελεσίδης, Ν.Αγγέλου, Λ.Ασλανίδης 
2) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 671/2019 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Μαρκούλης, Κ.Τροχόπουλος, Σ.Στουγιάννος, 
Κ.Θεοδωρίδης, Π.Μουχτάρη και προσήλθε ο κ. Λ.Ασλανίδης 
3) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 676/2019 απόφασης αποχώρησε η κ. Σ.Τζήμα 
4) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 678/2019 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Λ.Ασλανίδης, Λ.Ακριβόπουλος 
5) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 681/2019 απόφασης αποχώρησε ο κ. Δ.Πυρινός 
6) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 682/2019 απόφασης αποχώρησε ο κ. Γ.Δεμερτζίδης και προσήλθε ο κ. Δ.Πυρινός 
7) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 691/2019 απόφασης αποχώρησε ο κ. Κ.Παλουκίδης και προσήλθε ο κ. Γ.Δεμερτζίδης 
8) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 696/2019 απόφασης προσήλθε ο κ. Κ.Παλουκίδης. 

 
 
 

 
 
 



Στη συνέχεια ο πρόεδρος, εισηγούμενος το 2ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, έδωσε τον 
λόγο στον δημοτικό σύμβουλο Γεώργιο Μελιόπουλο, ο οποίος εξέθεσε στο σώμα τα εξής: 

Στις 19 Σεπτεμβρίου 2019 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε ένα κατάπτυστο 
ψήφισμα με τίτλο «Για τη σημασία της Ευρωπαϊκής μνήμης». Το ψήφισμα αυτό αποτελεί μνημείο 
αντικομμουνιστικής υστερίας, διαστρέβλωσης της ιστορίας και προσβολής σε όσους έδωσαν και 
τη ζωή τους για να συντριβεί το τέρας του ναζισμού-φασισμού. 

Ως Λαϊκή Συσπείρωση και έχοντας επίγνωση των ιδεολογικών και πολιτικών διαφορών 
μας, καλούμε το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βέροιας να καταδικάσει αυτό το απαράδεκτο, 
ανιστόρητο ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κι άλλα παρόμοια ψηφίσματα, γιατί ο 
αντικομμουνισμός δεν αποτελεί μέσο ιδεολογικοπολιτικής αντιπαράθεσης, αλλά δηλητήριο 
πολιτικών διώξεων και κατατρεγμών των λαών. 

Καταθέτουμε λοιπόν το παρακάτω ψήφισμα και ζητάμε να συζητηθεί στη σημερινή 
συνεδρίαση του Δ.Σ. Βέροιας. 

«Με αφορμή την 80η επέτειο από την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, ύστερα από πρόταση των πολιτικών ομάδων του Λαϊκού Κόμματος, των 
Σοσιαλδημοκρατών, των Φιλελεύθερων, των Πρασίνων και των Συντηρητικών Μεταρρυθμιστών, 
υιοθέτησε ψήφισμα, το οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ, εξισώνει εντελώς ανιστόρητα τον φασισμό με 
τον κομμουνισμό. Προσβάλει έτσι την μνήμη των εκατομμυρίων κομμουνιστών κι άλλων 
αγωνιστών που έδωσαν τη ζωή τους για να ηττηθεί το φασιστικό-ναζιστικό τέρας. 

Το απαράδεκτο αυτό ψήφισμα φτάνει στο σημείο να παρουσιάζει τη Σοβιετική Ένωση ως 
σύμμαχο του Χίτλερ και συνυπεύθυνη για την έναρξη του πολέμου κι ας ήταν αυτή που έδωσε 
εκατομμύρια νεκρούς στον αντιφασιστικό αγώνα, συντρίβοντας τους ναζί στα πεδία των μαχών. 
Μάλιστα, ζητά να στηθεί μια νέα «Νυρεμβέργη», αυτήν τη φορά για τον κομμουνισμό! 

Με τέτοια ψηφίσματα, η Ε.Ε. επιδιώκει να ξαναγράψει την ιστορία που έχουν γράψει με 
το αίμα τους οι λαοί. Αθωώνει τα εγκλήματα του φασισμού-ναζισμού, ρίχνοντας έτσι νερό στον 
μύλο των εγκληματικών φασιστικών μορφωμάτων στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη. Κρύβει 
από τους λαούς της Ευρώπης ότι ο φασισμός στηρίχτηκε τότε αλλά και σήμερα από μεγάλα 
οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα του συστήματος. 

Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. ανέχεται και στηρίζει κυβερνήσεις στις χώρες του Βίσεγκραντ και 
της Βαλτικής που αποδίδουν τιμές σε συνεργάτες των ναζί, που θεωρούν «εγκληματικές» 
οργανώσεις τα Κομμουνιστικά Κόμματα, αποδεικνύοντας έτσι την πραγματική της στόχευση. 

Το συγκεκριμένο ψήφισμα αποτελεί προσβολή στα αμέτρητα θύματα της ναζιστικής 
κατοχής σε όλη την Ελλάδα. Αποτελεί προσβολή στην εθνική αντίσταση που βασικός αιμοδότης 
της ήταν οι κομμουνιστές. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας θεωρεί απαράδεκτο και ανιστόρητο το ψήφισμα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τίτλο «Για τη σημασία της Ευρωπαϊκής μνήμης» της 19ης 
Σεπτεμβρίου 2019 και το καταδικάζει, γιατί ο αντικομμουνισμός δεν αποτελεί μέσο 
ιδεολογικοπολιτικής αντιπαράθεσης, αλλά δηλητήριο πολιτικών διώξεων και κατατρεγμών των 
λαών». 

Και κάλεσε το συμβούλιο ν’ αποφασίσει σχετικά. 
Μαρκούλης: Εμείς με τη σειρά μας όπως και δημοσίως έχουμε τονίσει διαφωνούμε με το 

ψήφισμα της Ε.Ε. για την εξίσωση του φασισμού με τον κομουνισμό, με δεδομένο ότι αυτό που 
έχει μείνει ιστορικά είναι ότι ευτυχώς υπήρξε ο κόκκινος στρατός, υπήρχαν οι αγωνιστές της 
Εθνικής Αντίστασης στην Ελλάδα που είχαν ένα δημοκρατικό πρόσημο κι εξαιτίας αυτού του 
λόγου σήμερα δεν έχουν επικρατήσει ευτυχώς οι δυνάμεις του φασισμού.  

Βέβαια, ότι καρφώθηκε στο κέντρο της Γερμανίας η κόκκινη σημαία είναι αυτό το 
σύμβολο το οποίο μέχρι σήμερα υπάρχει στη συνείδηση όλων των δημοκρατικών πολιτών, όλων 
των νοημόνων πολιτών και θεωρούμε ότι δεν χωρεί παρερμηνεία η συμβολή των κομμουνιστών 
στην ανατροπή του φασισμού.  

Στο σημείο αυτό είμαστε υποχρεωμένοι να σχολιάσουμε τη θέση ελλήνων 
ευρωβουλευτών που τάχθηκαν υπέρ του ψηφίσματος της εξίσωσης του φασισμού με τον 
κομμουνισμό. Βέβαια θα πρέπει να μνημονεύσουμε με θετικό πρόσημο τη θέση της κ.Σπυράκη η 



οποία καταψήφισε το σχετικό ψήφισμα, αλλά δυστυχώς υπήρξαν έλληνες ευρωβουλευτές που 
ετάχθησαν υπέρ του συγκεκριμένου ψηφίσματος.  

Πέρα από τη λογική θα πρέπει οι συγκεκριμένοι να λογοδοτήσουν σε όλον αυτόν τον 
ελληνικό λαό ο οποίος υπέστη τα εγκλήματα πολέμου της ναζιστικής Γερμανίας και βέβαια δεν 
μπορούν αυτοί να μιλάνε ευκαιριακά και μόνο για τη δημιουργία ενός κλίματος δήθεν 
πατριωτικού για ζητήματα περιουσιών Ελλήνων που απωλέσθησαν  κατά την περίοδο της 
κατοχής, κατά την περίοδο του πολέμου, ως επίσης δεν μπορούν να μιλάνε, να πουλάνε άδοξα 
έναν πατριωτισμό χωρίς να έχουν αγωνιστεί εναντίον του φασισμού.  

Εμείς δεν μπορούμε να είμαστε εναντίον του συγκεκριμένου ψηφίσματος, συντασσόμαστε 
σαν παράταξη, το υπερψηφίζουμε σαν παράταξη το ψήφισμα που φέρνει στο Δ.Σ. η Λαϊκή 
Συσπείρωση και βέβαια δεν υπήρχε περίπτωση, ασχέτως από την πλευρά που θα ερχόταν τέτοιο 
ψήφισμα, να ήμαστε απέναντι σε αυτού του είδους τα ψηφίσματα.  

Θα πρέπει πέραν όλων των άλλων να υπάρξει και μια εκδήλωση διαμαρτυρίας για τη 
συμπεριφορά ελλήνων ευρωβουλευτών στο ευρωκοινοβούλιο αναφορικά με την έκδοση του 
ψηφίσματος της Ε.Ε. Πρέπει να γίνει μια εκδήλωση διαμαρτυρίας στην οποία θα πρέπει αν 
συμμετέχουμε σύσσωμο το Δ.Σ. και να κληθούν κι οι πολίτες να διατρανώσουνε με την παρουσία 
τους το αντιφασιστικό αίσθημα.  

Σιδηρόπουλος: Θα ήθελα να ξεκινήσω από την προηγούμενη φορά, γιατί είχε 
δημιουργηθεί ένα θέμα. Να πω ότι το θέμα είχε έρθει πολύ πρόχειρα για αυτό και ζήτησα να 
υπάρχει το ψήφισμα, ούτως ώστε όλοι οι συνάδερφοι να το έχουν διαβάσει και να είναι ενήμεροι 
όπως ακριβώς έγινε σήμερα. Επομένως δεν ήταν δικαιολογία η αναβολή που ζητήσαμε, ήταν η 
ουσία, γιατί ακούστηκε αυτό το πράγμα.  

Διαβάζοντας το ψήφισμα μου κάνει εντύπωση ότι κατατέθηκε από πάρα πολλές 
παρατάξεις και ένα δεύτερο ότι 535 ψήφισαν υπέρ, 66 κατά και 52 λευκά. Ένα ψήφισμα που 
εξισώνεται ο ναζισμός με τον κομμουνισμό και ένα ψήφισμα που δεν κάνει καμία αναφορά στο 
ρόλο της Σοβιετικής Ένωσης στη συντριβή του ναζισμού και του φασισμού στην Ευρώπη. Είμαι 
ενάντιος σε αυτό το ψήφισμα το θεωρώ απαράδεκτο και το καταδικάζω.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να συμφωνήσω με τον κ.Μαρκούλη αλλά η καταδίκη να αφορά και 
όλους αυτούς που ψήφισαν λευκό. Γιατί υπάρχουν και ευρωβουλευτές, δεν ξέρω αν το γνωρίζει ή  
σκόπιμα το παρέλειψε  ο κ.Μαρκούλης οι οποίοι ψήφισαν λευκό σε αυτό το ψήφισμα. 

Μελιόπουλος: Ως Λαϊκή Συσπείρωση πιστεύουμε ότι το Δ.Σ. πρέπει να ασχολείται με 
σημαντικά πολιτικά ζητήματα όπως αυτό που φέραμε, όπως και με τις ελλείψεις στην υγεία, την 
παιδεία, τα προβλήματα στην εκπαίδευση και αυτό θα προσπαθήσουμε να κάνουμε και κάναμε 
και στο προηγούμενο διάστημα, γιατί πιστεύουμε ότι όταν ασχολείται με τέτοια σημαντικά 
ζητήματα αναβαθμίζεται η λειτουργία του Δ.Σ. και να μην πέφτουμε συνέχεια σε μια λογική 
διαχείριση των προβλημάτων.  

Όσον αφορά το ψήφισμα, διαβάσατε του λόγους για τους οποίους ζητάμε να καταδικαστεί 
το ψήφισμα της Ε.Ε., δεχτήκαμε να υπάρξει αυτή η αναβολή για να ενημερωθούν, είχαμε εκείνη 
την ημέρα και το ψήφισμα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου. Όσον αφορά το ψήφισμα αυτό 
καθεαυτό θεωρούμε ότι αποτελεί μνημείο παραχάραξης της ιστορίας, γιατί αν το διαβάσει 
κάποιος θα νομίσει ότι εκείνη την περίοδο, πριν την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου όλα 
πήγαιναν καλά στις χώρες της «ελεύθερης» Ευρώπης και αποφάσισαν και συναντήθηκαν τα δύο 
άκρα η Σοβιετική Ένωση και η ναζιστική Γερμανία κι  είπαν να κάνουν ένα ντου σε αυτές τις 
χώρες να τις μοιράσουμε.  

Ξέρουμε ποιος έφερε την εξουσία στο Χίτλερ, ποιος τον χρηματοδότησε, με ποιους 
συνεργάστηκε και ποιοι του πουλούσαν όπλα ακόμα και κατά τη διάρκεια του πολέμου, τι έγινε 
με την Τσεχοσλοβακία.  

Σύμφωνα με όσα έχουν γραφτεί και με αίμα μάλιστα στην ιστορία, προφανώς η Σοβιετική 
Ένωση και ο κόκκινος στρατός ήταν αυτός που κάρφωσε το μαχαίρι στην καρδιά του ναζιστικού 
τέρατος κι εκεί είναι κι η μοναδική συνάντηση, όταν ο σοβιετικός στρατιώτης καρφώνει στο Ράιχ 
τη σημαία της Σοβιετικής Ένωσης.  



Πέρα από την παραχάραξη της ιστορίας, αυτό καθεαυτό το ψήφισμα αποτελεί προσβολή 
σε όλους τους αγωνιστές, είτε ήταν κομμουνιστές είτε όχι, σε όλες τις χώρες τις Ευρώπης και σε 
όλες τις χώρες του κόσμου. Εξισώνει το ψήφισμα του Λόρκα και την πασιονάρια με τον Φράνκο 
στην Ισπανία, τον Κράμση με τον Μουσολίνι στην Ιταλία, τον Μπρέχτ με τους ναζί στη 
Γερμανία, τον Λουντέμη και τον Βάρναλη με το ΕΑΜ, τον Τσολάκογλου με τους 
γερμανοτσολιάδες και τους δοσίλογους εδώ στην πατρίδα μας.  

Αποτελεί τεράστια προσβολή σε όλους αυτούς και ανάμεσα σε αυτούς χιλιάδες αγωνιστές 
της πατρίδας μας, οι πατεράδες μας, οι παππούδες και  όλων αυτών που βρίσκονται  σήμερα εδώ 
σήμερα, προσβολή στα εκατομμύρια των γερμανών και γάλλων αντιστασιακών, των 
γιουγκοσλάβων παρτιζάνων και ελλήνων της εθνικής αντίστασης.  

Ως τέτοιο που είναι το ψήφισμα της Ε.Ε. πέρα από τις διαφορές που έχουμε και φαίνονται 
εδώ μέσα, πέρα από τις διαφορετικές εκτιμήσεις ή ιστορικές προσεγγίσεις που έχει ο καθένας μας 
για το πώς έγιναν τα γεγονότα, να καταδικαστεί αυτό το ψήφισμα το οποίο δεν είναι τίποτε άλλο 
από αυτό που θέλουν να κάνουν, που ονειρεύεται η Ε.Ε., το κυνήγι μαγισσών, το κυνήγι 
συνειδήσεων, το κυνήγι της ελεύθερης σκέψης όχι μόνο στις χώρες που ήδη αυτό γίνεται με τη 
σύμφωνη γνώμη της Ε.Ε. (μιλάω για Ουκρανία, για χώρες της Βαλτικής) αλλά θέλουν να το 
επεκτείνουν σε όλη την Ε.Ε. με την απαγόρευση κουμουνιστικών κομμάτων, κουμουνιστικής 
ιδεολογίας και σε όσους υψώνουν τη γροθιά τους για να διεκδικήσουν ένα καλύτερο αύριο. 

Δέλλας: Πιστεύω ότι ο ρόλος μου ως δημοτικού συμβούλου είναι να μην μπαίνω στη 
λογική της πλειοδοσίας και της λήψης πιστοποιητικών αριστεροφροσύνης αλλά να προσπαθήσω 
από την πλευρά μου για καθαρούς λόγους να πω τη θέση μου η οποία είναι σαφέστατη. 

Εναντιώνομαι κι εγώ με τη σειρά μου στο ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για 
συγκεκριμένους λόγους, πρώτα της ιστορικής αξιοπιστίας, δεν μπορεί σε καμία περίπτωση  να 
βάλουμε στην ίδια ζυγαριά τις ναζιστικές θηριωδίες με αυτούς που πολέμησαν και απέτρεψαν την 
επικράτηση του φασισμού ναζισμού στην Ευρώπη. Άρα είναι ιστορικοί οι λόγοι κι είναι 
πασιφανείς.  

Δεύτερον είναι ζήτημα επικινδυνότητας, ξαναδικάζουμε μια Ευρώπη, αρχίζουμε ένα 
κυνήγι μαγισσών σε ανθρώπους που έχουν διαφορετική άποψη και εγώ δεν συμφωνώ μαζί τους 
σε πάρα πολλά πράγματα, από την άλλη όμως η λογική αυτή ότι εξισώνω το ναζισμό με τον 
κομουνισμό φτάνει στα όρια της επικινδυνότητας και του διχασμού.  

Επιπλέον, για προσωπικούς λόγους, είναι ηθικό το ζήτημα καταγόμενος από μια γενιά 
ανθρώπων οι οποίοι είχαν συμμετοχή και στον αντικαθεστωτικό αγώνα και σε όλους τους 
εθνικούς αγώνες και γενικά ήταν από την πλευρά των ηττημένων σε όλη αυτή τη διαδικασία. Για 
όλους αυτούς τους λόγους που προανέφερα και για να απαλύνουμε τα ζητήματα εθνικού 
διχασμού και ευρωπαϊκού διχασμού και διχασμού των λαών θα ψηφίσω το ψήφισμα της Λαϊκής 
Συσπείρωσης. 

Κορωνάς: Θεωρώ ότι το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επιεικώς είναι 
κατάπτυστο. Όντως προσπαθεί να εξομοιώσει τον ναζισμό με τον κομμουνισμό. Το θέμα είναι –
και με προβληματίζει ιδιαίτερα- ποιος είναι ο σκοπός αυτού του ψηφίσματος και για ποιο λόγο 
έρχεται τώρα;  

Όπως μπορεί να αντιληφθεί κανείς όπως αναφέρει στην τελευταία παράγραφο ότι καλεί 
τις κυβερνήσεις να παράσχουν τόσο την ηθική όσο και την υλική στήριξη στην ιστορική έρευνα 
για τα ολοκληρωτικά καθεστώτα. Αποδέχεται αφενός μεν ότι η ιστορική έρευνα για πιθανές 
άδικες πράξεις κατά την περίοδο του κομμουνισμού είναι σε εξέλιξη, παρ’ όλα αυτά όλο το 
προηγούμενο κείμενο αναφέρει δεδομένα ότι έγιναν τα ίδια αποτρόπαια εγκλήματα από τους 
κομμουνιστές με αυτά που έκαναν οι ναζί. Άρα ποιος είναι ο σκοπός 50-60 χρόνια μετά να 
επηρεάσουμε τον ιστορικό προκειμένου να αλλάξει η ιστορία ή να βγάλει κάτι άλλο από τη 
στιγμή που η ιστορική έρευνα δεν έχει ολοκληρωθεί για εκείνη την περίοδο, είναι εν εξελίξει; Για 
ποιον λόγο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το μοναδικό όργανο που προέρχεται από εκλογή, βγάζει 
ένα ψήφισμα 50-60 χρόνια μετά την πτώση του ναζισμού; Θέλουν οι ηττημένοι να γράψουν την 
ιστορία; Και αναφέρομαι σαν ηττημένος στους ναζιστές.  



Όπως προκύπτει από μια ανάγνωση, ο σκοπός αυτή τη στιγμή εδώ αφενός μεν είναι η 
εξίσωση και αφετέρου είναι να επηρεάσουμε κάποιον ιστορικό ο οποίος ακόμα ερευνά κάποια 
ζητήματα στο τι θα γράψει. Πως από ένα θεσμικό όργανο και μέσω ενός θεσμικού πλαισίου, ενός 
ψηφίσματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το οποίο είναι αιρετό όργανο που αντικατοπτρίζει 
κατά τα φαινόμενα τα δικά τους την κοινή γνώμη του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι; Κατά συνέπεια θα 
ψηφίσω το ψήφισμα της Λαϊκής Συσπείρωσης ως έχει.  

Θεωρώ ότι θα πρέπει να γιγαντώσουμε τη φωνή μας γιατί είναι μια πρακτική η οποία μας 
βάζει σε πολύ στενά μονοπάτια ως ευρωπαίους πολίτες και πρέπει να είμαστε παρόντες, διότι τα 
μηνύματα δυστυχώς δεν είναι καλά, το μέλλον προβλέπεται δυσοίωνο και δυστυχώς αυτό 
προέρχεται και από θεσμικά όργανα ύψιστης πολιτικής σημασίας όπως το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. 

Ρίζος: Είναι απαράδεκτο το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θεωρώ. Σε μερικά 
σημεία όχι μόνο εξισώνει τις δύο τάσεις αντιθέτως σε κάποια άρθρα, αλλά αναφέρεται στον 
κομμουνισμό σαν χειρότερο του ναζισμού. Θεωρώ ότι είναι απαράδεκτο, εγώ αυτό που βλέπω 
είναι ότι στην Ευρώπη αναπτύσσονται τα νεοναζιστικά κόμματα και έχει γεμίσει ο τόπος νεοναζί, 
δεν έχω ακούσει να εξαπλωθεί ο κομμουνισμός και να κινδυνεύουμε από αυτό εδώ. Εγώ νομίζω 
ότι κινδυνεύουμε από το ναζισμό.  

Θα υπερψηφίσω το ψήφισμα της Λαϊκής Συσπείρωσης. 
Τσαναξίδης: Εγώ από τη μεριά μου θα ήθελα να πω απλά γιατί με το ψήφισμα το δικό μας 

να καταδικάσουμε το ψήφισμα της Ε.Ε. Καταρχήν όχι γιατί φοβόμαστε ότι θα λερωθεί το ποινικό 
μητρώο των κομμουνιστών, αυτό το ποινικό μητρώο έχει γραφεί με αίμα, έχει μείνει ανεξίτηλο 
στη συλλογική μνήμη των λαών κι όπως λέει ο ποιητής «κακιά σκουριά δεν πιάνεις».  

Με την υιοθέτηση από την πλευρά της Ε.Ε. τέτοιων ψηφισμάτων επιδιώκεται κατά τη 
γνώμη μας διαγραφή από τη συλλογική μας μνήμη. Όταν οι λαοί μπαίνουν μπροστά μπορούν να 
ανατρέψουν τα πάντα, από μνημόνια, αντιλαϊκές πολιτικές, χούντες, δικτατορίες ακόμα και τη 
Βέρμαχτ. Μπορεί να ανατρέψει και τη μοίρα που γεννά όλα αυτά τα φαινόμενα, δηλ το 
καπιταλιστικό σύστημα. Σκοπός τους είναι να μας πείσουν ότι τίποτα δεν αλλάζει κι ότι η 
καπιταλιστική βαρβαρότητα που ζούμε θα είναι αιώνια.  

Όσον αφορά τον αντικομουνισμό που διαχέει το ψήφισμα της Ε.Ε., ο αντικομουνισμός 
έχει να κάνει με ιδεολογική αντιπαράθεση, με το ψέμα, τη διαστρέβλωση, με την ποινικοποίηση 
ακόμα και της χρήσης των συμβόλων (το γνωστό σφυροδρέπανο), έχει να κάνει με την 
ποινικοποίηση του προπαγανδισμού της μαρξιστικής-λενινιστικής θεωρίας, του ιστορικού 
λενινισμού και της διαλεκτικής. Έχει συνδεθεί ιστορικά με την καταστολή των λαϊκών 
δικαιωμάτων, με χούντες δικτατορίες με αίμα. Ήταν το πρόσχημα για να εφαρμοστούν όλα αυτά 
και γι’ αυτόν τον λόγο σπέρνουν τον αντικομουνισμό, πρέπει να είμαστε υποψιασμένοι για το τι 
μέλλον μας επιφυλάσσουν.  

Η επόμενη οικονομική κρίση όπως και οι ίδιοι ομολογούν είναι κοντά, πρέπει να είμαστε 
υποψιασμένοι και να αντισταθούμε σε αυτά τα φαινόμενα. 

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με την εισήγηση του δημοτικού συμβούλου Γεωργίου 
Μελιόπουλου; 

Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Β.Λυκοστράτης, Γ.Μπατσαρά 
Υπέρ της εισήγησης του δημοτικού συμβούλου Γεωργίου Μελιόπουλου ψήφισαν () 

δημοτικοί σύμβουλοι, οι: Η. Τσιφλίδης, Β. Παπαδόπουλος, Σ.Ασλάνογλου, Κ. Ρίζος, 
Θ.Θεοδωρίδης, Α.Τσαχουρίδης, Σ.Διαμάντης, Κ. Γρηγοριάδης, Λ.Ακριβόπουλος, Θ. Κορωνάς, Α. 
Λαζαρίδης, Α.Σιδηρόπουλος, Α.Δέλλας, Σ. Τζήμα, Ε.Κελεσίδης, Κ.Βασιλειάδης, Δ.Πυρινός, 
Χ.Τσιούντας, Ν.Λαζόπουλος, Α.Μαρκούλης, Κ.Τροχόπουλος, Σ.Στουγιάννος, Κ.Θεοδωρίδης, 
Π.Μουχτάρη, Α.Συμεωνίδου, Δ.Τσανακτσίδης, Δ.Ράλλη, Γ.Δεμερτζίδης,  Γ.Μελιόπουλος, 
Ι.Τσαναξίδης 

Αρνητική ψήφο έδωσε ο δημοτικός σύμβουλος Κ.Παλουκίδης 
Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 

1.- Την εισήγηση του δημοτικού συμβούλου Γ.Μελιόπουλου. 
2.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας. 



3.- Τις διατάξεις του άρθρου 65 του ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 72 του 
ν.4555/2018 και του άρθρου 67 του ν. 3852/2010, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 74 του ν. 
4555/2018 
 

Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 
 

Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος: 
«Με αφορμή την 80η επέτειο από την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, ύστερα από πρόταση των πολιτικών ομάδων του Λαϊκού Κόμματος, των 
Σοσιαλδημοκρατών, των Φιλελεύθερων, των Πρασίνων και των Συντηρητικών Μεταρρυθμιστών, 
υιοθέτησε ψήφισμα, το οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ, εξισώνει εντελώς ανιστόρητα τον φασισμό με 
τον κομμουνισμό. Προσβάλει έτσι την μνήμη των εκατομμυρίων κομμουνιστών κι άλλων 
αγωνιστών που έδωσαν τη ζωή τους για να ηττηθεί το φασιστικό-ναζιστικό τέρας. 

Το απαράδεκτο αυτό ψήφισμα φτάνει στο σημείο να παρουσιάζει τη Σοβιετική Ένωση ως 
σύμμαχο του Χίτλερ και συνυπεύθυνη για την έναρξη του πολέμου κι ας ήταν αυτή που έδωσε 
εκατομμύρια νεκρούς στον αντιφασιστικό αγώνα, συντρίβοντας τους ναζί στα πεδία των μαχών. 
Μάλιστα, ζητά να στηθεί μια νέα «Νυρεμβέργη», αυτήν τη φορά για τον κομμουνισμό! 

Με τέτοια ψηφίσματα, η Ε.Ε. επιδιώκει να ξαναγράψει την ιστορία που έχουν γράψει με 
το αίμα τους οι λαοί. Αθωώνει τα εγκλήματα του φασισμού-ναζισμού, ρίχνοντας έτσι νερό στον 
μύλο των εγκληματικών φασιστικών μορφωμάτων στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη. Κρύβει 
από τους λαούς της Ευρώπης ότι ο φασισμός στηρίχτηκε τότε αλλά και σήμερα από μεγάλα 
οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα του συστήματος. 

Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. ανέχεται και στηρίζει κυβερνήσεις στις χώρες του Βίσεγκραντ και 
της Βαλτικής που αποδίδουν τιμές σε συνεργάτες των ναζί, που θεωρούν «εγκληματικές» 
οργανώσεις τα Κομμουνιστικά Κόμματα, αποδεικνύοντας έτσι την πραγματική της στόχευση. 

Το συγκεκριμένο ψήφισμα αποτελεί προσβολή στα αμέτρητα θύματα της ναζιστικής 
κατοχής σε όλη την Ελλάδα. Αποτελεί προσβολή στην εθνική αντίσταση που βασικός αιμοδότης 
της ήταν οι κομμουνιστές. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας θεωρεί απαράδεκτο και ανιστόρητο το ψήφισμα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τίτλο «Για τη σημασία της Ευρωπαϊκής μνήμης» της 19ης 
Σεπτεμβρίου 2019 και το καταδικάζει, γιατί ο αντικομμουνισμός δεν αποτελεί μέσο 
ιδεολογικοπολιτικής αντιπαράθεσης, αλλά δηλητήριο πολιτικών διώξεων και κατατρεγμών των 
λαών».  

Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί στα Τοπικά και ηλεκτρονικά Μ.Μ.Ε., καθώς και στην 
ιστοσελίδα του Δήμου. 



Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  670 / 2019 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Αριστομένης Λαζαρίδης 

 
 

 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Η. Τσιφλίδης  Γ. Τσιλογιάννης  
Β. Παπαδόπουλος  Χ. Κεχαΐδης  
Σ. Ασλάνογλου  Α. Τσαπράνης  
Κ. Ρίζος  Ι. Σιδηρόπουλος  
Θ. Θεοδωρίδης  Α. Καραβασίλης  
Α. Τσαχουρίδης  Ι. Καραγιάννης  
Σ. Διαμάντης  Η. Καραμήτσος  
Β. Λυκοστράτης     
Κ. Γρηγοριάδης     
Λ. Ακριβόπουλος     
Θ. Κορωνάς     
Α. Σιδηρόπουλος     
Α. Δέλλας     
Λ. Ασλανίδης     
Γ. Μπατσαρά     
Σ. Τζήμα     
Ε. Κελεσίδης     
Κ. Βασιλειάδης     
Κ. Παλουκίδης     
Δ. Πυρινός     
Χ. Τσιούντας     
Ν. Λαζόπουλος     
Π. Παυλίδης     
Γ. Γουλτίδης     
Γ. Μιχαηλίδης     
Χ. Κελεσίδης     
Ν. Αγγέλου     
Α. Μαρκούλης     
Κ. Τροχόπουλος  

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  4-11-2019 

Ο Δήμαρχος 
 
 
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ 

Σ. Στουγιάννος 
Κ. Θεοδωρίδης 
Π. Μουχτάρη 
Α. Συμεωνίδου 
Δ. Τσανακτσίδης 
Δ. Ράλλη 
Γ. Δεμερτζίδης 
Γ. Μελιόπουλος 
Ι.  Τσαναξίδης 
  

 
 
  

 


